

李爱国副馆长为全体馆员作题为“图书馆文化肖像”的报告

5月21日下午,东南大学图书馆副馆长李爱国在李文正图书馆三楼报告厅为全体馆员作题为“图书馆:校园文化的肖像”的报告,并和全体馆员分享了他在工作中的理念与感受,以期启发全体馆员智慧,共同应对当前图书馆面临的各项挑战。

报告从“回顾技术在图书馆发展史中的作用,信息技术是撬动图书馆基石的杠杆,当前我国学术图书馆面临着的两难,学术图书馆 vs. 校园文化肖像”这四个主题出发,介绍了图书馆的历史、发展历程及现状,指出了当前学术图书馆面临的两难境地:一方面,高等教育大发展,大学城遍地开花,伟岸的图书馆拔地而起;另一方面,数字图书馆产生,信息泛在,获取文献途径多样,学生只是利用物理空间,学术图书馆的发展处在十字路口。报告强调了图书馆作为校园文化环境的中心,是知识的殿堂和大学的中心,一个大学文化环境的营造,唯以图书馆为中心方显其本。对于正在变化的文化肖像,如何应对作为虚拟目的

地的学术图书馆,报告引导馆员们从七个方面求新求变: Providing Quality Learning Spaces (提供高质学习空间); Creating Metadata (创建元数据); Offering Virtual Reference Services (提供虚拟参考服务); Teaching Information Literacy (培养信息素养); Choosing Resources and Managing Licenses (选择资源、管理许可资源); Collecting and Digitizing Archival Materials (搜集和数字化档案文献); Maintaining Digital Repositories (维护机构知识库)。报告最后启发馆员们从以下方面积极思考:认清形式,提高认识;秣马厉兵,内外兼修;信息的发现、分析、评价;信息的组织与标引;信息素养教育;数字图书馆架构;图书馆服务与形象的营销;项目管理,从而不断提升自己作为一名大学图书馆馆员的综合素养。

整个报告图文并茂,生动有趣而又发人深思。馆员们都期望馆内能多有这样的知识文化交流与分享,激发思想火花,协力共建图书馆的美好明天。(采编部 杨迎春)

李文正图书馆校庆周开放“饭牛草堂”

位于李文正图书馆五楼的“饭牛草堂”于6月1日—6月4日校庆周期间,面向全校读者开放。开放期间共接待个人、团体参观者50多名。“饭牛草堂”收藏田原先生捐赠的一百余幅精心创作的书画和数十本著作,以及毕生收藏的古今中外一百多头牛型艺术品。

田原,笔名饭牛,现为国家一级美术师,中国美术家协会会员,中国书法家协会会员,中国版画家协会,动画协会会员,中国美工艺美术家协会理事,剪纸协会顾问,江苏省新闻美协顾问,江苏省作家协会会员。出版画集、杂文70余本(包括台湾、日本出版),作品曾在美、英、日、意、比等三十余国展出。

南大潘知常教授讲座—— 阅读与人生——为什么要读文学名著

2010年5月11日晚6:30—9:00,东南大学李文正图书馆举办了一场题为:“阅读与人生——为什么要读文学名著”的名家讲座。南京大学国际传媒研究所所长,博士生导师,中国青年美学研究会副会长、江苏省美学学会副会长潘知常教授从“为什么要阅读:读还是不读,这是个问题;为什么要阅读经典:在阅读经典中将自己的生命活成经典;为什么要阅读文学经典:莎士比亚使英国的容貌变美”这三个方面为东大学子解读了阅读文学名著的重要性。潘教授认为:并不是随便读点什么都能算是阅读的,真正的阅读必须有灵魂的参与,它是一个借文字符号构筑的精神世界里的漫游,是在这漫游途中的自我发现和自我成长,因而是一种个人化的精神行为,而经典的阅读是最适合于这样的精神漫游的。在文学经典的阅读中,读者随时都可以攫取到充满睿智的生活箴言。也正是通过阅读经典的体验,引导我们去探索人生存在的终极价值。潘教授鼓励同学们通过阅读而赋予精神的不断成长,在阅读中认识你的心灵,同时保持一颗对阅读的敬畏之心。讲座的最后潘教

授还为同学们列出了他所推介的中外文学经典书目并与同学们进行了关于阅读方面的交流与讨论。

潘教授渊博的学识、深富文学底蕴且幽默风趣的讲授方式让同学们在兴致盎然中度过了两个半小时的时光而依然深觉意犹未尽。许多同学感叹不虚此行,并希望能有更多的机会聆听像潘教授这样名家的阅读箴言。

附:潘教授推介中外文学经典书目

最低中国文学经典书目:1、《庄子》2、古诗十九首3、陶渊明的诗文4、《世说新语》5、杜甫的诗歌6、李煜的诗词7、苏轼的诗文8、《金瓶梅》9、《红楼梦》10、鲁迅的作品11、张爱玲的小说12、沈从文的作品

最低西方文学经典书目:1、《圣经》(《传道书》、《约伯记》、《雅歌》、《路加福音》)2、《荷马史诗》3、但丁《神曲》4、莎士比亚的四大悲剧5、歌德《浮士德》6、陀思妥耶夫斯基的小说7、托尔斯泰的小说8、卡夫卡的小说9、荷尔德林的诗歌10、里尔克的诗歌11、艾略特的诗歌12、安徒生的童话(采编部 杨迎春)



东南大学图书馆“心语·畅听”朗读会圆满举行



图为“心语·畅听”朗读会比赛现场

2010年5月7日下午,由东南大学图书馆主办、东南大学学生会协办的东南大学图书馆第二届“心语·畅听”朗读会在九龙湖校区李文正图书馆拉开决赛帷幕。来自全校院系的18个人节目与6个团体节目力战群雄,从初赛的100多个节目中脱颖而出,在决赛的舞台上展开了精彩的演绎和激烈的角逐。东南大学学生处副处长孙莉玲老师、团委副书记王斌老师、图书馆党总支书记黄松莺老师、图书馆副馆长魏云陵老师、图书馆情报科学技术研究所主任袁熙临老师、图书馆流通阅览部主任陈霞老师,以及校学生会图管部副部长许蒨哲同学担任此次决赛评委。

决赛节目内容中西兼顾,古今贯穿,有散文名篇《背

影》,有诗歌《致橡树》、《就是那一只蟋蟀》,有话剧《玩偶之家》,更有改编自武侠小说、相声的作品;形式多样,各具特色,其中《守望青鸟的天空》以自弹吉他作为背景音乐,颇具创意,博得现场连连喝彩;朗诵风格或雄浑、或冲淡、或典雅、或飘逸,有天马行空的《大梦敦煌》、有哀怨惆怅的《雨巷》、有空灵朦胧意境的《桨声灯影里的秦淮河》。台上选手精彩演绎作品,台下观众聆听心语,比赛中穿插的现场问答及特邀嘉宾顾晓军、雍国清老师客串的《简·爱》更是将现场气氛一次又一次推向高潮。评委依据朗诵作品主题、普通话水平、台风表现和感染力现场综合评分。最终《永生的和平鸽》、《在一起》凭借其优秀的综合演绎分别获得个人、团体一等奖,陈泽茜、孙立同学获得个人二等奖,李秋燕、代英、杜劲波获得个人三等奖,《玩偶之家》和《守望青鸟的天空》分别获得团体二、三等奖。评委为获奖者颁发了获奖证书和丰厚的奖品。

“心语,畅听”朗读会做为图书馆为期一个月的读书节活动中的重要活动之一,旨在活跃校园文化氛围,激发师生阅读热情,构建书香校园,此项活动得到了校学生处、校团委等学校相关部门的大力支持。此外,在读书节期间图书馆还为广大师生奉上其他精彩的精神盛宴。(文:丁冬,图:王婷婷)

江苏省图书馆学会召开会议

5月28日—29日江苏省图书馆学会第五届理事会扩大会议和江苏省图书馆学会第六次会员代表大会在南京图书馆召开。我馆顾建新馆长、范斌副馆长参加了会议。东南大学图书馆馆长、省学会副理事长顾建新主持了会议,省文化厅副厅长、南京图书馆党委书记、省学会理事长马宁总结2009年省学会工作并总署2010年省学会工作,各专业委员会通报2009年工作。会上表彰了在学会工作中作出较好成绩的各先进学会、优秀会员和学会先进工作者,并向获得先进的单位和人员颁发了奖状和证书。

此次大会投票选举产生了第六届理事会理事、常务理事。我馆顾建新、范斌分别当选理事和常务理事。省学会专业委员会新增了6个专业委员会,我馆顾建新馆长担任图书馆建筑与设备专业委员会主任,范斌副馆长为资源共建共享工作委员会副主任。顾建新馆长经大会选举当选为江苏省图书馆学会第六届理事会领导班子副理事长。(办公室 李紫萍)

安徽大学图书馆来我馆访问

5月13日,安徽大学图书馆馆长陶新民教授带领该馆一行9人来到东南大学图书馆访问。宾主双方互相介绍了两馆的办馆历史、发展沿革,办馆理念和发展目标等,并在建设学科服务平台和发展学科服务方面交换了看法。双方同时表达了今后开展馆际合作与交流的意向。(办公室 范莹莹)

东南大学图书馆举行消防知识技能培训

为加强图书馆消防安全管理,进一步落实“预防为主,防消结合”的消防工作方针,5月25日,图书馆举行了消防安全知识和技能培训,邀请校保卫处同志现场讲解和指导,并进行了灭火的实际操作。东南大学图书馆副馆长魏云陵、图书馆各部门消防安全负责人及安全员参加了此次培训。(信息咨询部 孟祥保)

那些关于读书的思考

——写在读书节最后一场讲座后

田芳老师的《告诉我，你怎样去读书》，是本次读书节的最后一场讲座，本该为这一个月的大小关于读书的讨论画上一个完美的句号；可这场讲座的效果，却更像是画了一个水墨画般意味悠长的省略号。那省略的内容，不像是一个博闻强识的长者关于读书的终极指点和价值判断，而是一个同龄人，在讲述了她的读书体验后，听者萌生的感悟，有点惊艳，却不虚无缥缈，因为触手可及，所以真实可信。

年轻的田芳老师的阅读史，对我们很多人来说难以望其项背，以至于她讲座中几个看似极其简单的问题：如：你最喜欢的童话，你想对它们理解到多深，你喜爱的书，你心中的流光片段等等，应者寥寥，我理解那是由于听众思想里萦绕了些许的胆怯和彷徨——近距离地与才华横溢的同龄人交流时的无力感。然而无可否认的是，她的讲座彻底地把读书去神秘化了，不同于成名的大师们的讲座，后者往往赋予阅读隆重深刻的意义，上升到价值和社会人生的高度，你得仰视。田芳的读书体验，是平民化的，没有寒窗苦读的痛苦经历，不需要与恶劣的周遭环境抗争。她在物质生活相对无忧的年代，在最适合对书籍萌生爱意的年华，遇见了大量文本，也许良莠不齐，但庆幸的是她发现了大量的可能受用终生的珍宝，今日她信手拈来的，大抵是那其中一二了。所以她的阅读，是邻家女孩式的，起初是不带任何意义和使命的生活，细致地，缓慢得细水长流，悠悠地，有一天汇聚成河。这更像是邻家有女初长成，不经意间她已然亭亭玉立了。她用大量的例子告诉我们，其实读书是生活的一部分，如吃饭走路观景看电视，并没有什么更特殊深刻的道理，为了更轻松愉快地享受读书本身的乐趣，我们大可抛开桎梏般的名人推荐书单（那也仅是读万卷书后的一家之言啊），我们甚至可以无选择地读身边随手可得之书——这大概是去功利化的做法吧——不把读书扣上伦理道德、家国天下的帽子，读书，不是轻松多了吗？

我也有些思考，列举一点，并非对于田芳观点的质疑，是见仁见智吧。她认为读书同任何爱好一样，没有特别崇高的地位。譬如打篮球或者弹钢琴的人，一生不读书，但也竟然从打篮球和弹钢琴中获得美好的感受和生命的乐趣，那也便是一种完美的人生体验，不能因读书多少来评判人生的得失。

我固然承认，那些未受过任何教育的乡村农妇，亦会有优雅的风韵，贫民窟里营养不良的孩童，绝对可能比贵族学校读圣贤书的纨绔子弟更有教养。在这里，风韵和教养，确与读书无关。但我以为读书的意义，决不似打篮球或弹钢琴，后者固然产生美好的感受，但对于美好感受的定义、诠释和理解，与我，是由读书而获得的。少年时，有人也许就从老师、家长那里获得了善恶美丑的概念，成长后他们从朋友那里，从约定俗成的环境中获得，并且终其一生，可能都在不断推翻、整理、修正这些价值判断。而我，关于生活和世界的定义、理解，则全部来源于书

籍——这并不因为所受教育的失败，也不因为与环境缺乏交流，而是因为书籍的确为我敞开了——一扇巨大的门：那是异于家长里短、街谈巷议的一个世外桃源，跟我的生活有时相像，有时截然不同。随着阅读内容的演化，我由笃信一家之言，渐渐学会分析思考，冷静判断，察纳雅言。书籍描绘了作者的思考而引发了我的思考。书籍帮我不断丰富万事万物的印象，那些交汇耦合之处曼妙无比。

书告诉我，打篮球可以体会竞争，获得友谊；弹钢琴能陶冶情操，放松心情。但是，如果说打篮球和弹钢琴使我快乐，那是本能的感受；而读书却使我了解，那种本能的感受叫快乐——发现了这种名为快乐的快乐，远胜过打篮球和弹钢琴本身的快乐。所以我觉得读书定义了我们的喜怒哀乐——这些喜怒哀乐虽然是即使不读书也存在的，但是读书却使它们有了美学的意义：让我们的痛苦更痛苦，幸福更幸福，人类的情感因此得以阐释和交流，这不是很奇妙而动人吗？我也更加相信，如果既热爱读书又热爱打篮球的两人，彼此交流篮球的乐趣，绝对更容易产生共鸣，惺惺相惜。这便是我以为读书，始终优于其他爱好的原因。

我却始终是个不怎么读书的人，但很庆幸却能够在有限的阅读中，发现书籍之美，并且也愿意在今后的日子里，尽可能地去多“感受”一些书。田芳老师的《今天，你怎样去读书》，其实很像是悠扬的钟声，适时地提醒我们：今天，你读书了吗？婉转而受用。（办公室 范莹莹）

我馆开展兼职查新员培训

2010年6月3-4日两天，在东南大学图书馆馆领导的支持下，本馆教育部科技查新工作站（L04）进行了第一次兼职查新员培训。本次培训由本馆长期从事科技查新工作的朱佳鸣、张明果、陆美等老师主讲，共有33名馆员参与本次培训，其中本馆馆员24名、南京信息工程大学和安徽师范大学的馆员9名。

在培训过程中，相关老师表达了兼职查新员的重要作用和意义，通过认真制作的PPT课件对科技查新的具体步骤和注意事项进行了详细讲解，并通过实例在授课过程中进行了若干交流。本次培训，让相关馆员进一步了解和掌握了科技查新的实际意义和操作规程，为以后开展查新工作奠定了一个理论基础。培训结束后，将从现有查新人员中为每个参与培训的馆员指定查新辅导人员，并分配1-2个查新课题进行实际训练和辅导，以检验参与查新培训的馆员能否真正担当起科技查新的能力。

本次培训，既是科技查新知识的普及，也是查新人员队伍的扩充选拔，多数馆员认为本次活动对个人素质的提高、图书馆业务的开展具有一定的意义。（四牌楼分馆 陆美）

2010东南大学读书节顺利闭幕



5月20日,2010东南大学读书节闭幕式暨读书会成立仪式在李文正图书馆二楼会议室隆重举行。参加本次仪式的有东南大学图书馆党总支书记黄松莺老师,图书馆副馆长范斌老师,图书馆副馆长魏云陵老师,流通阅览部主任陈霞老师、副主任武天纵老师及部分学生代表。仪式由图书馆副馆长范斌老师主持,图书馆党总支书记黄松莺老师发表了热情洋溢的致辞,她简要回顾了一个月以来图书馆为广大读者呈现的内容丰富、形式多样的读书活动,诸如读书讲座、作家传记电影展、电子资源讲座、主题书展、“借书赠玫瑰”、“心语·畅听”朗读会、电子杂志“书乐园”第三期组稿工作,并作了精彩点评。最后,黄书记充分肯定了各项活动所取得的成绩,并宣布图书馆读书节闭幕。随后,范斌副馆长宣布东南大学图书馆读书会成立。读书会会员代表曹旻灿同学作了发言,畅谈了自己在读书中的启迪和收获,并代表会员表达了对图书馆读书会成立的热

烈欢迎和深切希望。最后,图书馆田芳老师为读书会会员做的第一场互动式阅读交流会为本届读书节画上圆满句号。

图书馆读书会的成立旨在充分发挥大学图书馆的资源、服务优势,为广大爱书者构建一个以书会友、阅读分享的平台。通过各种阅读推广活动,达到陶冶情操、拓展视野、完善知识结构、交流思想的效果。因此吸引了广大同学踊跃报名参加,截止读书会成立之日,已有会员八十多名。为树立图书馆读书会的品牌形象,图书馆在招募读书会会员的同时还举行了读书会会标征集和评选活动,最终二等奖由交通学院崔莹同学获得,其会标设计融入海鸥、太阳、中国印等元素,融合中国传统的水墨技法,其创意是“翻开的书本,宛如展翅飞翔的海鸥,载满了知识与力量,引领我们遨游知识的宇宙。海鸥从旭日东升的地方飞来,带来了知识的光芒,普照大地”,意蕴深远,令人回味无穷、心驰神往。临床医学院的范宇栋、王西勇和电子科学与工程学院的张福鼎同学并列三等奖。图书馆党总支书记黄松莺老师和图书馆副馆长范斌老师分别为获奖者颁发了奖状和礼品。一等奖的空缺也正是为了激励同学们进行更多更好的创作,“没有最好只有更好”。

法国文学家罗曼·罗兰曾说:“从来没有人为了读书而读书,只有在书中读自己,在书中发现自己,或检查自己。”在新意迭出的互动式阅读交流会《告诉我,你怎样去读书》中,图书馆田芳老师以其丰富的阅读体验和对阅读内容、阅读方式、倾向的精当分析使座席如沐春风、受益良多。

东南大学图书馆读书节,是东南大学的读书节,是属于东大学子自己的节日。读书是一件朴素的事情,不张扬、不掩饰,自然、和谐;在阅读中去发现美、体验美,去体验心灵的历程。“笃学尚行,止于至善”,在阅读中认识自己,在实践中不断完善自己。

(文:九龙湖流通部 丁冬;图:办公室 王婷婷)

我馆健身秧歌舞蹈队参加

“江苏省科技情报研究所建所50周年”庆祝活动



5月26号,“江苏省科学技术情报研究所建所50周年”庆祝活动在南京双门楼宾馆隆重举行,我馆作为教育界的唯一代表参加了作为此次庆祝活动重中之重的庆祝文艺表演。丁美华老师带领我馆“健身秧歌舞蹈队”的十四名队员们表演了带有浓郁中国传统文化特色的秧歌舞,将喜庆的气氛洒满了全场,也将整场文艺表演推向了高潮,赢得了全场观众长久、热烈的掌声。会后,江苏省科学技术情报研究所的领导们对我馆秧歌队队员表示了诚挚的感谢,感谢他们为此次庆祝活动辛苦的付出以及精彩的表演。

(办公室 王婷婷)